

Мир науки. Социология, филология, культурология <https://sfk-mn.ru>
World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies

2025, Том 16, № 1 / 2025, Vol. 16, Iss. 1 <https://sfk-mn.ru/issue-1-2025.html>

URL статьи: <https://sfk-mn.ru/PDF/17SCSK125.pdf>

DOI: 10.15862/17SCSK125 (<https://doi.org/10.15862/17SCSK125>)

5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)

Ссылка для цитирования этой статьи:

Рамазанов, А. Т. Социальные аспекты священного месяца рамадан в России / А. Т. Рамазанов // Мир науки. Социология, филология, культурология. — 2025. — Т. 16. — № 1. — URL: <https://sfk-mn.ru/PDF/17SCSK125.pdf>
DOI: 10.15862/17SCSK125

For citation:

Ramazanov A.T. Social aspects of the holy month of Ramadan in Russia. *World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies*. 2025;16(1): 17SCSK125. Available at: <https://sfk-mn.ru/PDF/17SCSK125.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.) DOI: 10.15862/17SCSK125

УДК 316

Рамазанов Анар Тельманович

ЦРОМ «Центральный Муфтият», Москва, Россия
Председатель (Муфтий)

Соискатель ученой степени кандидата социологических наук
E-mail: 0562265@gmail.com

Социальные аспекты священного месяца рамадан в России

Аннотация. Целью данного исследования является выявление и рассмотрение социальных аспектов священного месяца Рамадан в России. В основе исследования лежат социологические опросы и мнения религиозных и государственных деятелей, касающихся численности мусульман в России. Автор статьи обращается к работам именитых зарубежных социологов, теологов и религиоведов, к исламским источникам, в частности, к тексту Корана, в котором подчеркивается священный статус месяца Рамадан. В начале статьи делается акцент на значимости исследования. Автор пишет об актуальности исследования, ссылаясь на свежие социологические опросы, согласно которым число мусульман в России ежегодно увеличивается. Далее автор затрагивает феномены священного в религии и священного в исламе — священного времени. Автор делает акцент на роли священного месяца для социума доисламской Аравии и их последующем утверждении в Коране. В основной части исследования рассматривается сам феномен священного месяца Рамадан: основание его священности для мусульман, влияние календарной реформы халифа Умара ибн аль-Хаттаба на определение наступления священного месяца Рамадан, этимология слова «Рамадан» и обязанности мусульман в Рамадан. Затрагиваются глубокие исторические корни священного месяца Рамадан в России, а также значимость для российских мусульман. Автор выявляет и подробно рассматривает шесть социальных аспектов священного для мусульман месяца Рамадан в России. В заключительной части статьи автор делает вывод о важности священного месяца Рамадан для мусульман, проживающих на территории Российской Федерации.

Ключевые слова: социальные аспекты; общественная консолидация; ислам; мусульмане; религия; сакральное; священный месяц; Рамадан; пост; Ураза; Коран; пророк Мухаммад; духовное самосовершенствование

Ислам является традиционной религией Российской Федерации. Исходя из Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», ислам наряду с христианством, буддизмом и другими религиями оказал большое влияние на формирование традиционных ценностей, которые являются общими для верующих и неверующих российских граждан.¹ На данный момент большая часть мусульман России представлена автохтонным населением (татары, чеченцы, башкиры, аварцы и др.). Существуют разные данные касательно численности мусульман в Российской Федерации. По данным ВЦИОМ за 2021 год, 6 % (около 8,8 млн) населения России исповедует ислам.² Согласно социологическому опросу ФОМ, проведенному в 2022 году, численность мусульман в России составляла 8 % (около 11,7 млн)³. Согласно социологическому исследованию ФОМ за 2024 год, численность мусульман в России составляет 9,5 % (около 13,9 млн).⁴

Если же брать заявления государственных должностных лиц и организаций, то численность мусульман в России будет несколько иная. Так, согласно утверждению главы Республики Татарстан, сделанному в 2020 году, в России проживало свыше 20 млн мусульман.⁵ В 2024 году, им была озвучена аналогичная цифра, касательно численности мусульман, проживающих на территории Российской Федерации.⁶ По данным Духовного управления мусульман России, в 2025 году ислам в России исповедует около 20 млн человек.⁷ Таким образом, если исходить из официальных социологических исследований, число мусульман в стране ежегодно увеличивается и на данный момент составляет 9,5 %. Если же исходить из заявлений государственных должностных лиц и организаций, то число мусульман в России приблизительно равняется 14 % или более. А как следует из заявления муфтия и председателя Духовного управления мусульман Российской Федерации Равиля Гайнутдина, количество людей, ежегодно отмечающих исламские праздники, растет⁸. Данный феномен связан с интенсивными миграционными потоками из стран Средней Азии (Таджикистан, Узбекистан, Киргизия), высокой рождаемостью в мусульманских семьях как среди мигрантов, так и среди представителей некоторых народов коренного исламского населения (чеченцы, аварцы, ингуши и др.). Исламское население России отчасти пополняется и за счет новообращенных, которые принимают ислам в ходе духовных исканий, интернет-пропаганды (в особенности в

¹ Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. N 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей".

² ВЦИОМ. Новости. Великий пост — 2021. [Электронный ресурс]. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/velikii-post-2021>. Дата обращения: 23.02.2025.

³ Царьград Т.В. ФОМ выяснил, сколько в России православных, мусульман и других верующих. [Электронный ресурс]. URL: https://tsargrad.tv/news/fom-vyjasnil-skolko-v-rossii-pravoslavnyh-musulman-i-drugih-verujushhih_533997. Дата обращения: 23.02.2025.

⁴ Фонд «Общественное мнение». Русская православная церковь. [Электронный ресурс]. URL: <https://fom.ru/TSenniosti/15011>. Дата обращения: 23.02.2025.

⁵ Официальный Татарстан. Пресс-служба Президента РТ, Булат Низамеев. Рустам Минниханов: У России существуют давние традиции взаимодействия с исламскими государствами. [Электронный ресурс]. URL: <https://tatarstan.ru/index.htm/news/1498352.htm>. Дата обращения: 23.02.2025.

⁶ Бизнес Online. Рустам Минниханов: «Россия считается православным государством, но у нас больше 20 миллионов мусульман!». [Электронный ресурс]. URL: <https://www.business-gazeta.ru/article/633115>. Дата обращения: 25.02.2025.

⁷ Путин поблагодарил мусульман за вклад в единство РФ. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/obschestvo/23228277>. Дата обращения: 25.02.2025.

⁸ Степан Широков. Электронная газета «Век». К 2035 году каждый третий россиянин будет мусульманином. [Электронный ресурс]. URL: <https://wek.ru/k-2035-godu-kazhdyy-tretij-rossiyan-budet-musulmaninom>. Дата обращения: 25.02.2025.

социальных сетях и медиа), благодаря влиянию друзей мусульман или по семейным причинам (как правило, связанным с желанием вступить в брак с представителем или представительницей исламской религии).

Тема исследования **актуальна**, так как в Российской Федерации официально фиксируется рост численности мусульманского населения, что ведет к популяризации ислама в российском обществе. Стоит отметить, что ислам является религией, охватывающей все сферы жизни общества и человека. В связи с этим продвижение ислама есть не только распространение его духовной составляющей, но и политической, экономической и, в частности, социальной. Наиболее ярко это проявляется в священный для мусульман месяц Рамадан. Пост, который мусульмане соблюдают в этот месяц, вечерние разговения (ифтары), которые нередко несут массовый характер, стремление верующих мусульман к совершению благих для общества деяний, пожертвования во имя Бога с целью улучшения положения мусульманской общины — все это совершается в месяц в Рамадан. Исходя из этого, Рамадан можно рассматривать не только с позиций исламской теологии, религиоведения, культурологии и психологии, но с точки зрения социологии. **Актуальность** исследования также связана с тем, что кроме своего культурного и религиозного значения, помимо возможности для духовного самосовершенствования личности, этот месяц имеет ряд значимых социальных аспектов, которые в рамках данной статьи будут выявлены и рассмотрены.

Начать исследование необходимо с определения понятия «священное», которое будет часто употребляться по отношению к месяцу Рамадан. Понятие «священное» является неотъемлемой частью религиозных культур. Существуют разные мнения касательно генезиса священного и его определения. Французский философ и социолог Эмиль Дюркгейм определяет священное в качестве основного понятия религии и выставляет его на главный план. На его взгляд, религия имеет социальное происхождение. Она есть результат социальной деятельности людей. Религия разделяет мир на сакральное (священное) и профанное (мирское, обыденное). Сакральному в религии уделена особая главенствующая роль. Сакральное «необходимо и неизбежно». Согласно Дюркгейму, не может быть общественной жизни без сакрального, так как «социальная жизнь, порядок и сам разум формируются в измерении, задаваемо несводимой противоположностью коллективного и индивидуального, которая воплощается в наблюдаемой реальности через оппозицию сакрального и профанного» [1]. Священное является общественной необходимостью, поскольку формирует социум и поддерживает его жизнеспособность.

Немецкий теолог и религиовед Рудольф Отто считал, что священное неразрывно связано психологией человека и сферой познания. Оно проявляется тогда, когда человек сталкивается с необъяснимыми явлениями, перед которыми с одной стороны может испытывать страх и трепет, ощущение ничтожности собственного существования, с другой — видеть красоту, великолепие и проявление великого блага [2]. Человек, сталкиваясь с таинственным и возвышенным, испытывает различные психические переживания, которые во многом определяют его будущее отношение как к священному, так и к окружающему миру в целом. Для обозначения священного Отто использует термин «нуминозное» (от латинского «numen» — божество, божественная воля). Нуминозное предшествует религии. Оно закладывает основу для религиозного сознания и религии и в дальнейшем является катализатором их развития. Исходя из этого, от опыта восприятия нуминозного, зависит его дальнейшее выражение в религии.

По мнению румынского и американского религиоведа Мирча Элиаде, священное является неотъемлемой частью религиозного сознания. Для религиозного человека пространство неоднородно, и «неоднородность пространства проявляется в опыте противопоставления священного пространства, которое только и является реальным, существует реально, всему

остальному — бесформенной протяженности, окружающей это священное пространство» [3]. Исходя из этого, Элиаде определяет священное как «то, что противопоставлено мирскому» [3]. Мирское естественно, оно связано с нашей привычной реальностью, с повседневной жизнью. Священное же представляет собой потустороннюю реальность, более возвышенную и таинственную, но реальность.

В исламской религии термин «священное» имеет важное духовное значение. Он может относиться к объектам, местам, временам и действиям, которые считаются особо значимыми и почитаемыми. Священность связывается с божественным присутствием, благоговением перед Аллахом и следованием Его заповедям.

Ислам уделяет большое внимание священному времени. Священное время для мусульманина — это определенный временной промежуток, в который уделяется особое внимание поклонению Аллаху (через молитву, пост, пожертвование, благие поступки, чтение Корана и т. д.). В это время верующий максимально устремляется к сакральному, ставя профанное на второй план, ограничивая себя в нем, но не отказываясь от него полностью. Промежутки священного времени могут быть разными. В рамках исламской религии можно выделить следующие священные временные периоды:

- священный день (пятница, день Ашура, день Арафат и др.);
- священная ночь (ночь аль-Кадр, ночь аль-Бараа и др.);
- священный месяц (запретные месяцы, месяц Рамадан).

Поскольку в рамках данного исследования нас интересует месяц Рамадан, мы обратим внимание на такой временной период, как священный месяц. Необходимо отметить, что феномен священных месяцев в исламе не является новшеством, введенным пророком Мухаммадом в начале VII века н.э.

Священные месяцы существовали в доисламской Аравии задолго до начала проповеди пророка Мухаммада. Арабы Хиджаза (западная часть Аравийского полуострова) и Неджда (центральная часть Аравийского полуострова) использовали лунно-солнечный календарь и делили год на двенадцать месяцев и иногда, для корректировки счета дат в соответствии с фактическими астрономическими событиями, добавляли тринадцатый месяц [4]. Месяцы в доисламской Аравии делились на запретные (харам) и разрешенные (халяль). Понятие «запретных месяцев» использовалось по отношению к четырем месяцам доисламского арабского календаря: мухаррам (первый месяц), раджаб (седьмой месяц), зуль-када (одиннадцатый месяц) и зуль-хиджа (двенадцатый месяц). Запретные месяцы были священными для многочисленных арабских племен и кланов. Считалось, что в эти месяцы нельзя было проливать кровь, вести военные действия и заниматься охотой вокруг священного храма — Каабы.

С приходом и утверждением ислама запретные месяцы не утратили своего значения. Их священный статус был закреплен в тексте Корана: «Поистине, число месяцев у Аллаха — двенадцать месяцев в писании Аллаха в тот день, как Он сотворил небеса и землю. Из них — четыре запретных...» [5]. При этом помимо четырех запретных месяцев, священный статус также обрел месяц Рамадан (девятый месяц): «Месяц рамадан, в который ниспослан был Коран в руководство для людей и как разъяснение прямого пути и различения, — и вот, кто из вас застает этот месяц, пусть проводит его в посту, а кто болен или в пути, то — число других дней...» [5]. Таким образом, священность Рамадана для мусульман определяется следующими ключевыми факторами:

1. В Рамадан был ниспослан священный для мусульман Коран.
2. В Рамадан Аллах вменил в обязанность верующим мусульманам соблюдать пост.

3. Рамадан является единственным месяцем, который упомянут в Коране.

Священность месяца подчеркивается и изречениями пророка Мухаммада, переданными в сборниках хадисов: «Когда наступает рамадан, врата Рая открываются» [7], «Когда наступает рамадан, открываются врата Рая, закрываются врата Ада и заковываются шайтаны» [6; 7]. Сам пророк, согласно хадисам, уделял в месяц Рамадан, больше времени и сил поклонению Аллаху, чем в какой-либо другой месяц [6; 7].

В 631 году н.э. возник коранический запрет на вставку тринадцатого месяца: «Вставка — только увеличение неверия; заблуждаются в этом те, которые не веруют; они разрешают это в один год и запрещают в другой, чтобы согласовать с тем счетом, который запретил Аллах...». В 638 году н.э. халифом Умаром ибн аль-Хаттабом была проведена календарная реформа, в ходе которой был осуществлен переход с лунно-солнечного календаря на лунный (исламский календарь) [4]. Все двенадцать месяцев, включая запретные месяцы и Рамадан, были интегрированы в лунный календарь, сохранив свою высокую значимость. И по сей день мусульмане пользуются лунным календарем, в соответствии с которым определяют наступление священного месяца Рамадан.

На данный момент относительно этимологии слова «Рамадан» существуют разные мнения:

- Происходит от слова «рамда» (дождь, идущий в начале осеннего сезона и очищающий землю от пыли).
- Происходит от слова «рамада» (очень горячие камни под палящим солнцем).
- Происходит от слова «рамада» (помещение острия лезвия сабли, железного наконечника стрелы или другого оружия между двумя плоскими камнями и последующее нанесение ударов по ним, чтобы сделать их лезвия тонкими и острыми). Это название дано потому, что в этом месяце арабы затачивали и готовили оружие.
- Рамадан — одно из прекрасных имён Аллаха. Учитывая, что человек словно горит, охваченный милостью Аллаха, именно так называли месяц поста. В этом смысле «месяц Рамадан» означает «месяц Аллаха» [8].

Для мусульман Рамадан является месяцем очищения от грехов и духовного роста. Обязанностью мусульман в этом месяце является пост: «О те, которые уверовали! Предписан вам пост, так же, как он предписан тем, кто был до вас, — может быть, вы будете богобоязненны! — на отсчитанные дни; а кто из вас болен или в пути, то — число других дней. А на тех, которые могут это — выкуп накормлением бедняка. Кто же добровольно возьмется за благо, это — лучше для него. А чтобы вы постились, это — лучше для вас, если вы знаете» [5]. В связи с этим пост является обязательным для каждого человека, который достиг половой зрелости, находится в здравом уме и способен соблюдать его по состоянию здоровья. Однако в случае, если человек не может соблюдать пост в силу болезни или иных обстоятельств, то он обязан выплатить накормить бедняка (искупительная милостыня — фидия).

Важно отметить, что пост в исламе совершается человеком ради Бога: «Каждое деяние сына Адама — для него самого, кроме поста. Поистине, он — для Меня, и Я награжу за него» [7]. Нарушение поста осуждается не столько мусульманской общиной, сколько самим Аллахом. Искуплением за умышленное нарушение поста является одно из трех действий:

1. Освобождение раба.
2. Соблюдение поста два месяца (60 дней).

3. Накормить 60 бедняков.⁹

Важной составляющей Рамадана является милостыня разговения (заякят аль-фитр). Заякят аль-Фитр — это обязательная милостыня, которая выплачивается мусульманами в пользу нуждающихся перед праздником разговения, т. е. Ураза-Байрам. Выплата этой милостыни обязательна для всех мусульман, которые имеют средства на продукты питания и на необходимую одежду для себя и своей семьи. Размер милостыни разговения зависит от количества членов семьи, включая самого плательщика.

В месяц Рамадан особенно рекомендуются такие действия, как частый зикр (поминание Аллаха), чтение Корана, подаяние, совершение благих дел и максимальное отдаление от всего того, что согласно исламу относится к категории греха. Осуждается сквернословие и ругань и поощряется избегание любых конфликтов: «Пост — это защита. Поэтому, когда у кого-либо из вас наступает день поста, пусть он не сквернословит в этот день и не кричит. И если кто-либо оскорбит его или будет сражаться с ним, то пусть он скажет: «Я — постящийся (человек)».

История ислама в России насчитывает более тысячи лет. Первым мусульманским государством на территории России стала Волжская Булгария, в которой при хане Алмуше, в 922 году н.э. ислам стал государственной религией. В 1312 году н.э. при хане Узбеке ислам был провозглашен государственной религией Золотой Орды. Примечательно, что сохранились свидетельства берберского путешественника Ибн Баттуты о праздновании Ураза-Байрама (праздник, посвященный окончанию священного месяца Рамадан) в Золотой Орде [9]. Однако масштабное распространение традиций поста произошло уже после вхождения мусульманских регионов в состав Российского государства в XVI–XIX веках.¹⁰

Стоит также отметить, что российские мусульмане вместо оригинального слова «Рамадан» также используют слово «Рамазан». Это связано с тем, что в арабском языке присутствует специфический арабский согласный звук, обозначаемый арабской буквой «Дад», который можно приблизительно передать и через звук «з», и через звук «д» [8]. Таким образом, названия «Рамадан» и «Рамазан» равнозначны и отличаются только произношением.

В современной России месяц Рамадан является неотъемлемой частью религиозной культуры российских мусульман. Это отражается на социальной жизни российского общества. На протяжении всего месяца мусульмане организуют массовые вечерние разговения (ифтары), которые проводятся в заведениях общественного питания, культурных и религиозных организациях, мечетях, а также в специально выделенных для вечерних разговений местах. В рамках национальных республик России проводятся ифтары республиканского уровня, рассчитанные на очень большую аудиторию. Например, в 2024 году, в Республике Дагестан, в Дербенте, был организован коллективный ифтар, который посетило более 10 тысяч человек.¹¹ В Республике Татарстан, в Казани, в 2024 году, двенадцатый Республиканский ифтар собрал 12 тысяч человек.¹²

⁹ Исламское право. Учебное пособие; составитель Мухаммад Реза Мошфеги Пур; перевод с фарси, предисл. и коммент. Зейналова Н.А.; Москва; Издательство «Исток»; 2010 г.; 312 стр.

¹⁰ Алена Светунькова. Священный месяц Рамадан в 2025 году: даты, строгие запреты, что можно есть мусульманам. [Электронный ресурс]. URL: <https://iz.ru/1844694/alena-svetunkova/svasennyi-mesac-ramadan-v-2025-godu-daty-strogie-zaprety-cto-mozno-est-musulmanam>. Дата обращения: 26.02.2025.

¹¹ Известия. В Дагестане более 10 тыс. человек приняли участие в коллективном ифтаре. [Электронный ресурс]. URL: <https://iz.ru/1678239/2024-04-07/v-dagestane-bolee-10-tys-chelovek-priniali-uchastie-v-kollektivnom-iftare>. Дата обращения: 26.02.2025.

¹² Inkazan. Ифтар в Татарстане собрал 12 тысяч человек: как это было Ифтар в Татарстане собрал 12 тысяч человек: как это было. [Электронный ресурс]. URL: <https://inkazan.ru/news/2024-03-30/iftar-v-tatarstane-sobral-12-tysyach-chelovek-kak-eto-bylo-5041048>. Дата обращения: 29.02.2025.

В регионах России, где проживает мусульманское большинство, во время Рамадана проводятся различные благотворительные акции. Например, в Чеченской Республике ежегодно проводятся благотворительные акции, в ходе которых на дорогах Грозного на протяжении всего месяца Рамадан раздают финики и воду. Планируется, что в 2025 году на дорогах Грозного каждый день будут раздавать свыше 10 тысяч комплектов воды и фиников для вечернего разговения.¹³

Российские мусульмане в Рамадан активно жертвуют на благотворительность. Пожертвования идут на развитие российской исламской общины, на улучшение ее социально-экономического положения, на лечение больных и помощь нуждающимся. Пожертвования также направляются в страны с низким уровнем экономического развития, население которых страдает от голода, масштабных стихийных бедствий и войн.¹⁴

Главы некоторых регионов ежегодно поздравляют мусульман России с наступлением месяца Рамадан. В 2025 году с наступлением благословенного месяца поздравили главы Татарстана¹⁵, Башкортостана¹⁶, Карачаево-Черкессии¹⁷, Крыма¹⁸, а также главы других регионов, где мусульмане составляют значимую долю населения. Примечательно, что с наступлением Рамадана мусульман поздравляют и главы тех регионов, где мусульмане составляют незначительную долю населения. Так, например, в 2025 году с наступлением Рамадана мусульман России поздравили губернаторы Вологодской¹⁹ и Самарской областей.²⁰ Данные действия руководителей регионов, свидетельствуют о том, что мусульмане важны для России и что они являются неотъемлемой частью большого многонационального и многоконфессионального российского общества.

При опоре на вышесказанное можно выделить следующие социальные аспекты священного месяца Рамадан в России:

¹³ Вести Чеченской Республики На дорогах Грозного каждый день будут раздавать свыше 10 тысяч комплектов воды и фиников для ифтара. [Электронный ресурс]. URL: <https://vesti095.ru/2025/03/na-dorogah-groznogo-kazhdyj-den-budut-razdavay-svyshe-10-tysyach-komplektov-vody-i-finikov-dlya-iftara/>. Дата обращения: 01.03.2025

¹⁴ Милосердие. ru. Рамадан — время, когда закрываются сложные сборы: как жертвуют мусульмане и почему это может быть интересно немусульманским НКО. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.miloserdie.ru/article/ramadan-vremya-kogda-zakryvayutsya-slozhnye-sbory-kak-zhertvuyutsya-musulmane-i-pochemu-eto-mozhet-byt-interesno-nemusulmanskim-nko/>. Дата обращения: 01.03.2025

¹⁵ «Республика Татарстан». Минниханов поздравил с наступлением Священного месяца Рамадан. [Электронный ресурс]. URL: <https://rt-online.ru/minnihanov-pozdravil-s-nastupleniem-svyashennogo-mesyacza-ramadan/>. Дата обращения: 02.03.2025.

¹⁶ СобкорУфа. Радий Хабиров поздравил мусульман Башкирии с началом священного месяца Рамадан. [Электронный ресурс]. URL: <https://sobkor02.ru/news/region/57174/>. Дата обращения: 02.03.2025.

¹⁷ Официальный сайт Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики. Глава Карачаево-Черкессии Рашид Темрезов поздравил мусульман республики с наступлением священного месяца Рамадан. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kchr.ru/news/detailed/94249/>. Дата обращения: 02.03.2025

¹⁸ Вести Крым. Глава Крыма Аксёнов поздравил мусульман с началом священного месяца Рамадан. [Электронный ресурс]. URL: <https://vesti-k.ru/news/2025/03/01/glava-kryma-aksonov-pozdravil-musulman-s-nachalom-svyashennogo-mesyaca-ramadan/>. Дата обращения: 02.03.2025

¹⁹ Московский комсомолец. Вологодский губернатор Георгий Филимонов поздравил мусульман с их праздником. [Электронный ресурс]. URL: <https://vologda.mk.ru/culture/2025/02/28/vologodskiy-gubernator-georgiy-filimonov-pozdravil-musulman-s-ikh-prazdnikom.html>. Дата обращения: 02.03.2025.

²⁰ Московский комсомолец. Губернатор поздравил мусульман с наступлением священного месяца Рамадан. [Электронный ресурс]. URL: <https://samara.mk.ru/social/2025/03/01/gubernator-pozdravil-musulman-s-s-nastupleniem-svyashennogo-mesyaca-ramadan.html>. Дата обращения: 02.03.2025.

- Укрепление морально-нравственного положения социума.

В месяц Рамадан мусульмане России стараются вести себя наилучшим образом, проявляя добродетельные качества, в числе которых любовь к ближнему, милосердие, сострадание, смирение, самообладание, умеренность и другие. Верующие мусульмане стараются бороться с пороками, которые могут проявляться по отношению к самому себе, близким и обществу в целом. В этот период мусульмане также стараются максимально отдалиться от всего, что несет вред физическому и психическому здоровью.

- Укрепление родственных связей.

Пророк Мухаммед всячески подчеркивал важность поддержания родственных связей: «Кто желает, чтобы его удел (ризк) был увеличен, а жизнь — продлена, пусть поддерживает родственные связи». ²¹ Однако на данный момент в некоторых мусульманских семьях родственные связи ослабевают или вовсе разорваны, что недопустимо с точки зрения исламской религии. Народные традиции мусульманских народов России также подчеркивают важность кровного родства. Рамадан является отличным поводом для восстановления и укрепления внутрисемейных и родственных связей. Этому особенно способствуют вечерние разговения и коллективные молитвы, совершаемые в кругу семьи и родственников.

- Социальная консолидация.

В месяц Рамадан чувство единства среди мусульман особенно сильно. Коллективное воздержание от еды и питья, а также прочие ограничения, существующие в период поста, рождает чувство солидарности между постящимися мусульманами. Трудности и соблазны, возникающие во время поста, нивелируются страхом перед Богом и осознанием того, что вместе с тобой с подобными трудностями и соблазнами сталкиваются сотни миллионов верующих мусульман по всему миру. Люди в некотором смысле становятся равными друг другу вне зависимости от социального положения и происхождения. Коллективные вечерние разговения (ифтары) также способствуют укреплению мусульманского единства. Во время вечерних разговений происходят знакомства и укрепляются связи между мусульманами, как чужими, так и родственниками. Наконец, единению мусульман способствует совершение длительного по времени таравих намаза, который в России верующие мусульмане в большинстве своем совершают коллективно.

- Социальная поддержка.

Одним из отличительных признаков месяца Рамадан является раздача постящимся милостыни в целях очищения души от пороков и как помощь нуждающимся в благие дни священного месяца. К этому мусульман призывает сам Коран: «Не в том благочестие, чтобы вам обращать свои лица в сторону востока и запада, а благочестие — кто уверовал в Аллаха, и в последний день, и в ангелов, и в писание, и в пророков, и давал имущество, несмотря на любовь к нему, близким и сиротам, и беднякам, и путникам, и просящим, и на рабов, и выстаивал молитву, и давал очищение, — и исполняющие свои заветы, когда заключат, и терпеливые в несчастии и бедствии и во время беды, — это те, которые были правдивы, это они — богобоязненные» [5]. Важную роль в оказании социальной поддержки также играет искупительная милостыня, которая мотивирует людей, не имеющих возможность соблюдать пост, кормить нуждающихся, а искупление за умышленное нарушение поста мотивирует людей накормить 60 нуждающихся.

²¹ Isnad. Хадисы пророка Мухаммада. Сахих аль-Бухари. [Электронный ресурс]. URL: <https://isnad.link/book/sahih-al-buhari>. Дата обращения: 02.03.2025.

- Стремление к установлению социально-экономического равенства.

Пост в месяц Рамадан призван уравнивать социально-экономическое положение в обществе. Имам из рода пророка Мухаммада Джафар ас-Садык сказал: «Аллах повелел соблюдать пост, дабы установить равенство между богатыми и бедными. Богатые должны на себе испытать то, что такое голод и проявить милосердие к беднякам (отдав им то, что им причитается). Поскольку в остальное время богатые могут иметь все, что пожелают, Всевышний доволен, когда между его рабами устанавливается равенство. Поэтому он сделал так, чтобы богатые, испытав голод и боль, почувствовали сострадание к слабым и были милосердны к ним» [10].

- Распространение и укрепление традиционных ценностей Российской Федерации.

Как уже было упомянуто ранее, ислам наряду с христианством, буддизмом и иудаизмом и другими традиционными религиями является неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия. Ислам оказал влияние на формирование традиционных ценностей, которые являются общими для всех граждан Российской Федерации.¹ В священный для мусульман Рамадан, происходит распространение традиционных российских ценностей: высокие нравственные идеалы, приоритет духовного над материальным, крепкая семья, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

- Социальная популяризация.

Рамадан способствует узнаваемости ислама в России. О начале месяца Рамадан рассказывается в СМИ, некоторые государственные деятели сообщают о наступлении Рамадана. В российских и иностранных социальных сетях, мессенджерах и видеохостингах также идет активное информирование о начале священного для мусульман месяца.

Подводя итог нашего исследования, мы можем сделать вывод о том, что «священное» является важной составляющей исламской религии. Сегодня оно играет важную роль в сознании верующих мусульман. Священным для мусульман является Рамадан — девятый месяц лунного календаря (исламского календаря). В этот месяц у мусульман существует ряд обязанностей, главными из которых является пост и милостыня разговения (заякят аль-фитр). В России Рамадан имеет древние корни. Сегодня в дни Рамадана российские мусульмане проводят массовые вечерние разговения, организуют и проводят благотворительные акции, активно жертвуют на нужды социума. Главы некоторых регионов Российской Федерации поздравляют российских мусульман с наступлением священного для них месяца, тем самым демонстрируя их важность и неотъемлемость от большого многонационального и многоконфессионального российского общества.

Наконец, нам удалось выявить и рассмотреть ряд социальных аспектов священного месяца Рамадан в России. В ходе исследования было выявлено и рассмотрено семь социальных аспектов: укрепление морально-нравственного положения социума, укрепление родственных связей, социальная консолидация, социальная поддержка, стремление к установлению социально-экономического равенства, распространение и укрепление традиционных ценностей Российской Федерации, социальная популяризация. Каждый из перечисленных аспектов по-своему важен, поскольку в конечном счете все они способствуют социальному, политическому и духовному развитию многонационального и многоконфессионального российского общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дюркгейм, Э. Элементарные формы религиозной жизни: тотемическая система в Австралии / Эмиль Дюркгейм; пер. с франц. В.В. Земсковой; под ред. Д.Ю. Куракина. — Москва: Элементарные формы, 2018. — 808 с.
2. Отто, Рудольф. Священное. Об иррациональном в идее божественного и его соотношении с рациональным / Пер. с нем. яз. А.М. Руткевич. — СПб.: АНО «Изд-во С.-Петербур. ун-та», 2008. — 272 с.
3. Мирча Элиаде. Священное и мирское / Пер. с фр., предисл. и коммент. Н.К. Гарбовского. — М.: Изд-во МГУ, 1994. — 144 с.
4. Климишин И.А. Календарь и хронология. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Наука. Гл. ред. физ.-мат. лит., 1990. — 480 с.
5. Коран / пер. И.Ю. Крачковского. — Изд. 24-е. — Ростов н/Д: Феникс, 2023. — 537 с.
6. Аз-Зубайди. Мухтасар Сахих аль-Бухари: В 2-х т. Т. I. Алматы: Кәусар-саяхат, 2013. — 609 с. — URL: <https://archive.org/details/bukhari.kausar-sayahat/bukhari.kausar-sayahat.1/page/n1/mode/2up>.
7. Имам аль-Мунзири. Мухтасар Сахих Муслим. В 2 т. / Имам аль-Мунзири. — Алматы: ТОО «Кәусар-саяхат», 2013. — 646 с. — URL: <http://islam-college.ru/Docs/literatura/mukhtasar-sakhikh-muslim-i-tom-rus.pdf>.
8. Шамсиева З. Ораза / Пост в Исламе / З. Шамсиева, А. Исмаилов, Э. Умеров. — Симферополь: ИТ «АРИАЛ», 2021. — 80 с.
9. Сайфетдинова Э.Г. Развитие ислама и его традиций на территории Золотой Орды по сведениям средневековых арабских сочинений XIII–XV вв. Исламоведение. 2022. Т. 13. № 1(51). С. 25–32.
10. Свет священного Корана: Разъяснения и толкования. Том 1. — Санкт-Петербург: Фонд исследований исламской культуры. — 2008. — 448 с.

Ramazanov Anar Telmanovich

CROM «Central Muftiate», Moscow, Russia
E-mail: 0562265@gmail.com

Social aspects of the holy month of Ramadan in Russia

Abstract. The purpose of this study is to identify and examine the social aspects of the holy month of Ramadan in Russia. The research is based on opinion polls and opinions of religious and government figures regarding the number of Muslims in Russia. The author of the article refers to the works of renowned foreign sociologists, theologians and religious scholars, to Islamic sources, in particular to the text of the Koran, which emphasizes the sacred status of the month of Ramadan. The beginning of the article focuses on the importance of the research. The author writes about the relevance of the study, referring to recent opinion polls, according to which the number of Muslims in Russia is increasing every year. Further, the author touches on the phenomena of the sacred in religion and the sacred in Islam, in particular the sacred time. The author focuses on the role of the holy months for the society of pre-Islamic Arabia and their subsequent affirmation in the Quran. The main part of the study examines the phenomenon of the holy month of Ramadan itself: the basis of its sanctity for Muslims, the influence of Caliph Umar ibn al-Khattab's calendar reform on determining the beginning of the holy month of Ramadan, the etymology of the word "Ramadan" and the duties of Muslims during Ramadan. It touches upon the deep historical roots of the holy month of Ramadan in Russia, as well as its significance for Russian Muslims. The author identifies and examines in detail six social aspects of the Muslim holy month of Ramadan in Russia. In the final part of the article, the author draws a conclusion about the importance of the holy month of Ramadan for Muslims living in the territory of the Russian Federation.

Keywords: social aspects; social consolidation; Islam; Muslims; religion; sacred; holy month; Ramadan; fasting; Eid; Quran; Prophet Muhammad; spiritual self-improvement